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Стаття присвячена визначенню та обґрунтуванню елементів та засобів удосконалення 
інституційного забезпечення адаптації законодавства України до acquis ЄС. Проаналізовано 
проблеми функціонування основних інституцій, які забезпечують адаптацію законодавства 
та виділено їх причини. На основі цього та з урахуванням досвіду країн, які стали членами ЄС, 
запропоновані конкретні засоби удосконалення ролі цих інституцій в адаптації законодав-
ства. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Інституційним забезпеченням адаптації за-
конодавства України до acquis ЄС є комплекс інституцій, який створює умови для приведення 
законодавства України у відповідність до acquis ЄС. Незважаючи на удосконалення процесів 
здійснення самої адаптації, щодо інституцій, які забезпечують цей процес, можна констату-
вати недосконалість правового регулювання статусу та неузгодженість їх взаємодії. Такий 
стан обумовлений частими трансформаціями інституцій, про що свідчить 20-річна практика 
їх створення та реорганізацій [1]. Хоча за останні два роки відбувається зміцнення координа-
ційного органу (Урядового офісу) з європейської інтеграції [2], цей процес здійснюється відо-
кремлено від всієї існуючої правової та інституційної системи в сфері євроінтеграції, а відтак 
є досі не завершеними. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У теоретичних розробках питання удоскона-
лення інституційного забезпечення адаптації законодавства України до acquis ЄС частково 
досліджувалося при вироблені основних напрямів удосконалення інституційного механізму 
державного управління процесом адаптації права України до права ЄС [3]; дослідженні стану 
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інституційного забезпечення адаптації законодавства [4]; розробці практичних рекоменда-
цій щодо вдосконалення механізмів державного управління адаптацією національного зако-
нодавства до надбань Спільноти [5]; аналізі інституційних засад адаптації законодавства [6]; 
аналізі стану [7] та розгляді інституційних передумов адаптації законодавства [8]; дослі-
дженні внутрішньодержавної системи органів, що забезпечують процес адаптації законодав-
ства [9].

 Метою даної статті є визначення та обґрунтування елементів та засобів удосконалення 
інституційного забезпечення адаптації законодавства України до acquis ЄС.

Виклад основного матеріалу дослідження. Інституційне забезпечення адаптації законо-
давства України до acquis ЄС стикається на сьогодні з більшістю тих проблем, які виокремлю-
валися науковцями, починаючи з 2013 року, зокрема: 

відсутність чіткої послідовної управлінської координації процесу адаптації законодав-
ства (як у вертикальному, так і в горизонтальному вимірах [5, с. 17]) та організації її здійс-
нення;

відсутність належної взаємодії інституцій в сфері адаптації законодавства між органа-
ми виконавчої влади (уряду з міністерствами, міністерств, інших ЦОВВ); між урядом та пар-
ламентом як ключовими інституціями, що здійснюють адаптацію законодавства; між органа-
ми державної влади та недержавними інституціями [4; 10].

Дослідження стану організаційного, в тому числі інституційного, забезпечення, [3; 4; 5; 
6; 8; 10; 11; 12] дозволяє виокремити наступні елементи удосконалення інституційного за-
безпечення з відповідними засобами: зміна статусу Координаційної ради з адаптації законо-
давства України до законодавства Європейського Союзу (далі – Координаційна рада) завдяки 
внесенню змін до нормативно-правових актів та наділення її функцією контролю; зміна ста-
тусу Урядового офісу координації європейської та євроатлантичної інтеграції завдяки вне-
сенню змін до нормативно-правових актів та удосконалення його кадрового забезпечення; 
більш активне залученення Верховної Ради України завдяки зростанню ролі законодавчого 
регулювання процесу адаптації, здійснення нею контролю за цим процесом.

У творена у 2004 році Координаційна рада [13] станом на 2010 рік фактично припи-
нила свою діяльність [10, с. 7]. На нашу думку, така ситуація склалася з декількох причин. 
По-перше, правове регулювання Координаційної ради, а саме її правового статусу, яке було 
актуальне на момент її створення, з 2010 року і дотепер поступово втрачало свою виправда-
ність, особливо з огляду на здійснені за весь період її існування зміни по відношенню до ін-
ших інституцій та процедур адаптації законодавства [10; 11]. По-друге, утворений Загально-
державною програмою у 2004 році механізм адаптації законодавства втрачав свою цілісність 
під впливом внутрішньо- та зовнішньополітичних змін (зміна управлінських рішень щодо 
забезпечення адаптації законодавства [1], зниження уваги парламенту через зміну політич-
них сил, зближення відносин з ЄС та підготовка Угоди про асоціацію). По-третє, відсутність 
системної роботи між засіданнями Координаційної ради на рівні міністерств з підготовки 
проектів щорічних планів заходів з виконання Загальнодержавної програми за координуван-
ням «відповідного структурного підрозділу Секретаріату Кабінету Міністрів України», який 
мав забезпечувати роботу Координаційної ради [14]. 

В иходячи з наведеного, ймовірно виникає питання щодо збереження та відновлення ді-
яльності Координаційної ради. Вважаємо, що це є доцільним з огляду на необхідність здійс-
нення управлінської координації процесу адаптації законодавства та практику країн, які 
стали членами ЄС.  Однак, її збереження доцільне лише за умови удосконалення/посилення 
її ролі в цій сфері, зважаючи на виділені вище причини відсутності її функціонування. Так, 
щодо цієї інституції, нами пропонується у Положенні про неї:

метою діяльності визначити «здійснення координації діяльності органів виконавчої 
влади та забезпечення їх взаємодії між собою, а також з недержавними інституціями, під час 
здійснення адаптації законодавства України до права ЄС»;

закріпити за Кабінетом Міністрів України повноваження щодо контролю за її діяльніс-
тю (в рамках загального повноваження уряду, визначеного статтею 21 Закону України «Про 
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Кабінет Міністрів України»), у формі регулярного (щоквартального, наприклад) звітування 
на засіданні Уряду;

прив’язати завдання щодо розгляду стану реалізації плану не до Загальнодержавної 
програми, як це зазначено в чинному положенні, а до Угоди про асоціацію, в частині її заходів 
з адаптації законодавства;

завдання з підготовки та подання Верховній Раді України щорічної доповіді не обмежу-
вати Загальнодержавною програмою та визначити її предметом стан адаптації законодав-
ства України до права ЄС в цілому.

Щодо складу Координаційної ради, то він потребує оновлення за рахунок актуалізації 
керівників органів виконавчої влади, включення профільного Віце-прем’єр-міністра та ви-
значення його заступником голови Координаційної ради. Підтримуючи О. Проневича, про-
понується також розширити склад за рахунок залучення представників профільних науко-
во-дослідницьких і навчальних установ, інститутів громадянського суспільства й авторитет-
них зарубіжних експертів, що сприятиме прийняттю виважених, науково обґрунтованих рі-
шень, підготовці якісних аналітичних документів (рекомендацій, звітів тощо), інтенсифікації 
роботи даної інституції, а також здійсненню адаптації законодавства в цілому [6, с. 39]. Окрім 
названих осіб, до роботи в складі Координаційної ради як допоміжного органу Кабінету Міні-
стрів України (далі – КМУ) можуть бути долучені народні депутати України (ч. 2 ст. 48 Зако-
ну України «Про Кабінет Міністрів України») [15]. Вважаємо, що використання даної норми 
сприятиме встановленню нового каналу взаємодії органів виконавчої влади та парламенту 
через залучення на засідання Координаційної ради представників Комітету з європейської 
інтеграції.

Ідея розширення складу Координаційної ради також виправдовується наявністю такого 
досвіду в Польщі. Серед польських інституцій, які займалися питанням євроінтеграції, діяла 
схожа інституція – Національна Рада з питань європейської інтеграції, яка була заснована у 
1999 році як дорадчий орган при прем’єр-міністрові. До складу Ради входили близько 50 екс-
пертів з «якнайширших верств суспільства: політичні сили, релігійні та культурні об’єднання, 
регіональні асоціації, університети» [16]. Щоправда, відмінністю даної інституції від Коор-
динаційної ради було те, що вона займалася, в основному, інформаційно-пропагандистським 
забезпеченням інтеграційного курсу та здійснювала політичну підтримку Прем’єр-міні-
стра [17]. 

Загалом, Координаційна рада має стати інституцією, яка здійснюватиме координацію 
та взаємодію органів виконавчої влади між собою, з недержавними інституціями та частково 
з парламентом.

Урядовом у офісу координації європейської та євроатлантичної інтеграції (далі – Уря-
довий офіс) в інституційному забезпеченні адаптації законодавства відводиться центральна 
роль, оскільки він наразі фактично забезпечує координацію адаптації законодавства в рам-
ках завдань з виконання Угоди про асоціацію. Однак, варто підкреслити, що формально пря-
мих повноважень з координації даного процесу положенням про Урядовий офіс не передба-
чено. Статтею 21 Закону України «Про Кабінет Міністрів України» таке повноваження відне-
сене до урядової компетенції. 

До компет енції Урядового офісу безпосередньо входять лише «забезпечувальні» 
завдання, а саме: з організаційного, експертно-аналітичного, інформаційного забезпечення 
діяльності КМУ щодо «координації процесу адаптації законодавства України до права Єв-
ропейського Союзу (acquis ЄС)» та «координації діяльності органів виконавчої влади з роз-
роблення та здійснення заходів, спрямованих на виконання Угоди про асоціацію», «з розро-
блення проектів законодавчих та інших нормативно-правових актів, спрямованих на вико-
нання Угод в сфері євроінтеграції» (п. 3 Положення про Урядовий офіс) [18]. Незважаючи на 
звуженість таких завдань, інституція має широкий спектр повноважень як координаційних, 
так і щодо експертизи на відповідність, планування та моніторингу виконання Угоди про 
асоціацію [2].

Варто так ож відмітити, що існуючий стан інституційного забезпечення адаптації зако-
нодавства (при відсутності відповідного міжвідомчого органу) обумовив, на нашу думку, іс-
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нування перед Урядовим офісом виклику з часткового виконання завдання «вирішення так-
тичних та оперативних завдань інтеграції, включаючи адаптацію на рівні керівників управ-
лінь європейської інтеграції міністерств», яке на думку І. Кравчук мало би виконуватися 
«нижчим» міжвідомчим органом [3, с. 12], оскільки від його постійного виконання залежить 
якість та швидкість здійснення адаптації законодавства. 

Для викон ання такої відповідальної ролі Урядового офісу та реалізації ним визначених 
повноважень станом на жовтень 2018 року передбачено штат з 30 осіб, з яких офіційно при-
значено менше половини1. До прикладу, в Управлінні Урядового комітету з європейської ін-
теграції, яке забезпечувало координацію адаптації законодавства, у 1996 році працювало до 
60 осіб2. Порівнявши, виникає питання спроможності Урядового офісу забезпечувати адапта-
цію законодавства в Україні на належному рівні, зважаючи на вищенаведені повноваження 
та враховуючи його окремі завдання в сфері євроатлантичної інтеграції. Очевидною є потре-
ба в розширенні штату останнього.

Відмітимо , що для реалізації закріплених за Урядовим офісом повноважень, також є не-
обхідним належне забезпечення його відповідними матеріально-технічними та інформацій-
но-технологічними (забезпечення роботи єдиної системи планування, створення окремого 
веб-сайту) засобами, адже в сучасному світі це є основою оперативного виконання поставле-
них завдань.

Акцентуюч и також увагу на взаємодії цієї інституції з органами влади, варто відміти-
ти, що вона закріплена за Урядовим офісом (підпункт 31 пункту 4 Положення) і здійснюється 
у процесі реалізації інших повноважень. Перше стосується його взаємодії з Комітетом Вер-
ховної Ради України з питань європейської інтеграції та іншими комітетами Верховної Ради 
України з питань, що належать до його компетенції [18], яка здійснюється в рамках проце-
дури експертизи на відповідність проектів НПА праву ЄС за регламентами ВРУ та КМУ, а та-
кож на комітетських слуханнях [19], конференціях та круглих столах [20]. Однак, оперативна 
взаємодія Уряду України та Верховної Ради України з метою прийняття євроінтеграційних за-
конопроектів ускладнена, про що свідчить низка політичних, процедурних та інституційних 
проблем, про які мова йтиме нижче. 

Зважаючи  на відсутність «спеціального постійно діючого органу виконавчої влади, ді-
яльність якого стосувалася би виключно забезпечення процесу адаптації законодавства», 
існування якого є важливим через постійне поглиблення відносин України з ЄС [9, с. 889], а 
також «єдиного спеціально уповноваженого органу, до компетенції якого входять як загальні 
питання євроінтеграції країни, так і питання... сфери адаптації законодавства» [5, с. 17], нами 
пропонується утворення на базі Урядового офісу центрального органу виконавчої влади 
(далі – ЦОВВ) зі спеціальним статусом із запозиченою у країн-членів ЄС назв ою «Комітет з єв-
ропейської інтеграції», діяльність якого має спрямовуватися та координуватися КМУ безпо-
середньо або через Віце-прем’єр-міністра з питань європейської та євроатлантичної інтегра-
ції. Відповідно, зі створенням такого ЦОВВ частина положень статті 21 Закону України «Про 
Кабінет Міністрів України» щодо координації у сфері європейської інтеграції з окреслених в 
ньому питань (в тому числі адаптації законодавства) має перейти до нової інституції, зали-
шивши за КМУ лише спрямування та контроль в цій сфері. Основними його функціями про-
понується визначити: координаційну, правову, планування, оцінки (моніторинг, контроль, 
експертиза), організаційну.

При цьому,  з метою оперативного прийняття рішень, вважаємо за доцільне залишити в 
структурі Секретаріату КМУ підрозділ з євроінтеграційних питань, який би тісно взаємодіяв 
та сприяв діяльності такого ЦОВВ, забезпечуючи комунікацію та швидке прийняття урядо-
вих рішень в сфері адаптації законодавства та євроінтеграції в цілому.

Роль Верхов ної Ради України в адаптації законодавства є ключовою з огляду на її зако-
нодавчу діяльність як в цілому, так і в частині процедур нормотворчості та експертизи на від-
повідність, зокрема.

1  Інформація отримана від представника Урядового офісу координації європейської та євроатлантичної 
інтеграції.

2  Інформація отримана від польського експерта Проекту ЄС «Підтримка впровадження Угоди про асоціацію 
між Україною та ЄС».
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Незважаючи  на те, що у Верховній Раді України VIII скликання діє Комітет з питань єв-
ропейської інтеграції, утворений у 2014 році [21], взаємодію Парламенту з Урядом, яка пе-
редбачена в процедурах планування та нормотворчості за Загальнодержавною програмою, 
не можна назвати ефективною. Причиною цього, на нашу думку, є невелика кількість (9) 
його членів. Підкомітет «з питань адаптації українського законодавства до законодавства 
Європейського Союзу (ЄС), забезпечення його відповідності зобов’язанням України у рамках 
Ради Європи (РЄ) та оцінки відповідності законопроектів міжнародно-правовим зобов’язан-
ням України у сфері європейської інтеграції» включає лише 3 народних депутати [22]. Варто 
відмітити, що двоє народних депутатів зі складу підкомітету входять до складу ще 2–3 під-
комітетів. Зважаючи на здійснення ними участі в делегаціях, групах з міжпарламентських 
зв’язків (які, до речі, переважно не корелюються з євроінтеграційною діяльністю, оскільки 
пов’язані із зв’язками з країнами – не членами ЄС [22]), а також поточну сесійну та законо-
проектну роботу, виникає питання їхньої можливості та здатності взаємодіяти з Урядом 
щодо адаптації законодавства та забезпечення пріоритетності розгляду проектів законів, що 
належать за предметом правового регулювання до сфер, правовідносини в яких регулюють-
ся правом ЄС. 

Як приклад, у парл аменті Литви у 1997 році з метою зміцнення зв’язку між виконав-
чим та законодавчим органами був створений Комітет з європейських справ, який виконував 
ключову роль та здійснював значний вплив на дискусії щодо національних програм з євро-
пейської інтеграції та адаптації законодавства та інших відповідних питань. Він також був 
контактним та координаційним пунктом для міжпарламентських відносин з державами-чле-
нами ЄС [23, с. 5]. Такою ж має бути як формальна, так і фактична роль Комітету з європей-
ської інтеграції вітчизняного парламенту, що може бути забезпечено шляхом збільшення 
кількості народних депутатів в його складі, зменшення навантаження на депутатів цього ко-
мітету в інших парламентських структурах, збільшення кількості працівників його секрета-
ріату, запровадження нових форм взаємодії з Урядом.

Окрім того, доцільн им є створення у Верховній Раді України Комісії з адаптації зако-
нодавства, зважаючи на досвід Польщі. За укладеною угодою між керівниками Сейму Сена-
ту та Ради міністрів та прийнятою декларацією, уряд і парламент Польщі зобов’язалися ін-
тенсифікувати взаємну співпрацю і посилити координацію дій для впровадження acquis 
communautaire, для чого, за ініціативи уряду, відповідною ухвалою Сейму було утворено Комі-
сію європейського права [24, c. 49]. До складу комісії увійшло 44 депутати, що представляли 
всі фракції. Комісія розглядала проекти законів, якими польське право адаптувалося до єв-
ропейського, зокрема інтегральні, якими гармонізувалося декілька галузей права, і такі, які 
пристосовували до спільнотового регулювання окремі галузі права [24, с. 50]. При розгляді 
гармонізованого законодавства Комісія європейського права була зобов’язана співпрацюва-
ти з Комітетом європейської інтеграції (парламентським комітетом – прим. авт.), який мав 
право надавати письмові висновки щодо кожного проекту з власної ініціативи або на подан-
ня Комісії [24, с. 50].

Такі парламентські структурні зміни сприятимуть посиленню уваги та ролі Верховної 
Ради України у процесі адаптації законодавства, що також позитивно вплине на вирішення 
існуючої проблеми із законопроектами, які зареєстровані в парламенті. У звіті з виконання 
Угоди про асоціацію за 2017 рік наголошується на «залежуванні» проектів євроінтеграційних 
законів, підготовлених органами виконавчої влади [25, с. 18, 22], в тому числі з причини над-
мірного надходження невідповідних законопроектів з євроінтеграційною позначкою [26], що 
затримує процес виконання законопроектних робіт та заходів, визначених у відповідних пла-
нах уряду, а відповідно зсуває терміни виконання Плану заходів з реалізації Угоди про асоціа-
цію та унеможливлює управлінське та політичне прогнозування.

Спільним для всіх елементів засобом удосконалення інституційного забезпечення є 
нові форми взаємодії інституцій адаптації законодавства, та/або регулярна організація існу-
ючих. Такими можуть бути додаткові зустрічі у форматі круглих столів, експертних дискусій, 
конференцій тощо, на яких будуть присутні представники ключових інституцій адаптації за-
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конодавства, а саме: Урядового офісу, Координаційної ради та Верховної Ради України (від Ко-
мітету та новоствореної Комісії з адаптації законодавства), а також представники недержав-
них інституцій.

Висновки. Удосконалення ролі Координаційної ради, Урядового офісу та Верховної Ради 
України у процесі адаптації законодавства потребує тією чи іншою мірою змін їх правового 
регулювання та удосконалення організаційної структури. Це може бути зроблено завдяки: 

відновленню діяльності Координаційної ради із закріпленням контролю за її діяльніс-
тю за КМУ, включивши до мети координацію («вищого» рівня), знявши із завдань обмеження 
Загальнодержавною програмою, залучивши до її складу ширше коло громадськості, а до ро-
боти – народних депутатів;

створенню на базі Урядового офісу ЦОВВ зі спеціальним статусом «Комітет з європей-
ської інтеграції», передавши йому від КМУ завдання з координації сфери європейської інте-
грації, в тому числі з питань адаптації законодавства («нижчого» рівня);

забезпеченню адміністративної здатності Комітету з питань європейської інтеграції, 
збільшивши його кількісний склад, та створенню Комісії з адаптації законодавства з пред-
ставників усіх фракцій.

У подальших дослідженнях необхідним є окреслення та розкриття пропозицій з удоско-
налення процедурного забезпечення адаптації законодавства України до acquis ЄС.
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